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Η πανηγυρική συνεδρία με αφορμή την 150η επέτειο από την κατάργηση της δουλοπαροικίας στη
Ρωσία πραγματοποιήθηκε στην Αίθουσα Επισκοπικών Συνελεύσεως του Ναού του Σωτήρα στη
Μόσχα, στις 3 Μαρτίου 2011 και είχε ως θέμα «Μεγάλες μεταρρυθμίσεις του αυτοκράτορα
Αλεξάνδρου Β΄ ως επιτυχημένο παράδειγμα του εκσυγχρονισμού».

Της εκδηλώσεως προηγήθηκε η παράκληση ενώπιον των ιερών λειψάνων του Αγίου Φιλαρέτου
Μητροπολίτη Μόσχας και το Ιερό Τρισάγιο υπέρ αναπαύσεως της ψυχής του αυτοκράτορα
Αλεξάνδρου Β΄, την οποία τέλεσε ο κλειδούχος του Ναού του Χριστού Σωτήρα πρωθιερέας Μιχαήλ
Ριαζάντσεφ.

Της συνεδρίας προήδρευσε ο Αγιώτατος Πατριάρχης Μόσχας και Πασών των Ρωσιών Κύριλλος.

Στη συνεδρία ήταν παρόντες ο Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ Ιλαρίωνας, Πρόεδρος του Τμήματος
Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων του Πατριαρχείου Μόσχας, ο Αρχιεπίσκοπος Βερολίνου,
Γερμανίας και Μεγάλης Βρετανίας Μάρκος, ο Επίσκοπος Σολνετσνογκόρσκ Σέργιος, Διευθυντής
της Διοικητικής Γραμματείας του Πατριαρχείου Μόσχας, ο Επίσκοπος Πάβλοφσκυ Ποσάντ
Κύριλλος, Υπεύθυνος του Τμήματος για σχέσεις με Κοζάκους καθώς και άλλοι.

«Σήμερα συμπληρώνονται 150 χρόνια από την αρχή ενός πολύ μεγάλου γεγονότος της ρωσικής
ιστορίας, δηλαδή μεγάλων μεταρρυθμίσεων από τον τσάρο ελευθερωτή Αλέξανδρο Β΄, οι οποίες
έγραψαν καινούργια σελίδα στην ιστορία μας, τόνισε στην εναρκτήρια ομιλία του ο Εκτελεστικός
Διευθυντής του Ιδρύματος «Ρωσικός κόσμος» κ. Β. Νίκονωφ. Επίσης τόνισε ιδιαίτερα τη συμμετοχή
της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Ρωσίας στην υλοποίηση των μεταρρυθμίσεων, υπενθυμίζοντας ότι
το τελικό κείμενο συντάχθηκε από τον Άγιο Μητροπολίτη Μόσχας Φιλάρετο.

«Στις βασικές εκδηλώσεις στην Αγία Πετρούπολη σήμερα συμμετέχει ο Πρόεδρος της Ρωσίας
Μεντβέντεφ ενώ στη συνεδρία στον Καθεδρικό Ναό του Χριστού Σωτήρα, όπου στον χώρο του
υπάρχει ανδριάντας του τσάρου ελευθερωτή, συμμετέχουν ο Προκαθήμενος της Ρωσικής



Ορθόδοξης Εκκλησίας και εκπρόσωποι των εκλεκτών ευγενικών οικογενειών της Ρωσίας»,
επεσήμανε ο Νίκονωφ.

Στους συνέδρους μίλησε ο Αγιώτατος Πατριάρχης Μόσχας και Πασών των Ρωσιών Κύριλλος και
στη συνέχεια αναγνώσθηκε Μήνυμα του Προέδρου της Κρατικής Δούμας της Ρωσικής
Ομοσπονδίας κ. Μπ. Γκρυζλώφ, το οποίο ανέφερε ειδικά: «Η εποχή των μεγάλων μεταρρυθμίσεων
του Αλεξάνδρου Β΄ έχει μια δύναμη, η οποία εμπνέει σήμερα εμάς, οι οποίοι αυτή τη σύγχρονη
εποχή συνεχίζουμε τη διαδικασία του εκσυγχρονισμού της Ρωσίας».

Μετά το πέρας του πρώτου μέρους της συνεδρίας ο Αγιώτατος Πατριάρχης Μόσχας και Πασών
των Ρωσιών Κύριλλος με υψηλούς προσκεκλημένους μετέβησαν στον ανδριάντα του αυτοκράτορα
Αλεξάνδρου Β΄, όπου εψάλη το «Αιωνία η μνήμη» και στη συνέχεια κατατέθηκαν λουλούδια.

Ύστερα η συνεδρία συνεχίσθηκε προεδρεύοντος του Μητροπολίτη Βολοκολάμσκ Ιλαρίωνα.

Στην εισήγησή του ο Σεβασμιώτατος κ. Ιλαρίωνας αναφέρθηκε στον ρόλο και τη σημασία των
μεταρρυθμίσεων του αυτοκράτορα Αλεξάνδρου Β΄ για τη ζωή του λαού και συγκεκριμένα για την
αύξηση του πληθυσμού της χώρας το 19 αιώνα. «Οι μεγάλες μεταρρυθμίσεις του τσάρου
ελευθερωτή Αλεξάνδρου Β΄ αποτέλεσαν μεγάλο σταθμό στην ιστορία της Ρωσίας και ήταν
παράδειγμα ενός βαθμιαίου, μελετημένου εκσυγχρονισμού όλων των τομέων της ζωής της Ρωσικής
Πολιτείας και κοινωνίας», επεσήμανε ο Σεβασμιώτατος κ. Ιλαρίωνας.

Συνοψίζοντας πορίσματα της συνεδρίας ο Πρόεδρος του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών
Σχέσεων του Πατριαρχείου Μόσχας σημείωσε: «Η αυθεντική μεταρρυθμιστική δράση, η οποία
φέρνει επιτυχία και ευημερία στον λαό, είναι ανέφικτη σε περίπτωση εάν η Πολιτεία δεν στηρίζεται
σε εκείνο το οποίο αποτελεί πάντα τη συνείδηση του λαού, δηλαδή στην Εκκλησία. Κάθε
εκσυγχρονισμός πρέπει να στηρίζεται στη λαϊκή βούληση, την οποία εκφράζει η Εκκλησία. Υπό τις
σημερινές συνθήκες αυτή δραστηριοποιείται σε στενή επαφή με άλλες θρησκευτικές παραδόσεις
της χώρας». Σύμφωνα με τον κ. Ιλαρίωνα το γεγονός ότι ο εκπρόσωποι των παραδοσιακών
θρησκειών της Ρωσίας συμμετείχαν στην κατάθεση λουλουδιών στον ανδριάντα του Αλεξάνδρου Β΄
μαζί με τον  Πατριάρχη Κύριλλο επιβεβαιώνει την προθυμία τους να συνεργάζονται μαζί με τη
Ρωσική Εκκλησία για το καλό του λάου μας.
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